

EL BALUARTE

PERIODICO CARLISTA

DIOS

PATRIA

REY

REDACCION

Calle de la Cort-Real, n.º 15, en el Círculo Tradicionalista.

Se publica los miércoles, viernes y domingos.

ADMINISTRACION

El Arte, tienda de D. Antonio Bonet, Ciudadanos, 19

Pobre España!

Más de medio siglo hace, que nuestra nación sufre el yugo más abominable del liberalismo; más de medio siglo hace, que el árbol de la falsa libertad, implantado por los gobiernos liberales, levanta su carcomido tronco cubierto de marchitas y secas hojas por la faz de nuestra querida patria, despararrando por doquier asquerosa savia, que emponzoña la atmósfera que respiramos. Desde el gabinete del más opulento magnate, hasta la oscura choza del rústico labriego; desde la más alta y encopetada dama, hasta la más sencilla aldeana, por todas partes el funesto microbio del liberalismo ha infiltrado poco á poco sus aposentos, pervirviendo la inteligencia del hombre con sofismas falsos, con ideas las más perversas y detestables. El viento de la impiedad, rugue cual furioso huracán, extendiéndose por aquí y allí, arrancando del corazón del hombre toda idea noble, bombardeando de su mente toda idea de Dios.

Los gobiernos que dirigen el timón de la nación española, con sus discursos; ora en la tribuna, ora en los meetings, ora en la prensa, han hecho blanco de sus iras la inexpugnable roca del Catolicismo, infiltrando en el corazón del hombre, con la palabra libertad, las más perversas ideas, inculcándole las más malas salidas de los antros del inferno. Lo han guiado, con su ejemplo, por sendas tortuosas y resbaladizas, para caer al fin en un profundo precipicio, que humanamente hablando, imposible parece poderse salvar ¡Oh España del liberalismo! Te encuentras ya en la última etapa de tu agonía, tus restos pasarán con repugnancia á la posteridad; la historia, cronista fiel de los sucesos acaecidos durante el reinado del liberalismo, escribirá tus desaciertos en páginas de sangre, maldiciendo á tus gobernantes de hoy; maldiciendo las ideas que éstos han sembrado por doquier. Los gobiernos que te dirigen ¡oh España querida! han nutrido con la savia ponzoñosa de sus falsas teorías el socialismo y el anarquismo,

troncos putrefactos del árbol del liberalismo, sembrado en medio de la sociedad, por los hombros que empuñan las riendas del Estado. Un malestar te agita por todos partes; los que te dirigen han perdido la brújula de navegar y sin brújula ni timón te ves azotada por las olas que el viento revolucionario levanta para caer á un abismo de miserias. ¿Quién te salvará de tu decadencia, de la postración en que hoy estás sumida? Se enseñoreará de España la fiera humana del anarquismo, haciendo temblar tu suelo regado por innumerables mártires del catolicismo? ¿No se vislumbra en lontananza un géneo providencial que con mano fuerte detenga el torbellino de las falsas ideas que hoy agitan á tus hijos?

¡Ah! si; allá en la encantadora Venecia, donde las caprichosas aguas mecen los hermosos edificios de la ciudad, se levanta el palacio Loredán, hermoso por los trofeos españoles que encierra; mucho más hermoso por los Augustos desterrados que cobija. Sobre su cúspide flota la hermosa bandera española, aquella bandera que dió tantos días de gloria á nuestra querida patria, aquella bandera que hizo retroceder los batallones de las águilas francesas en los albores del presente siglo.

La bandera tres veces santa de Dios, Patria, Rey, que con mano fuerte sostiene nuestro Augusto desterrado del Loredán, es el áncora de salvación, que la Providencia se valdrá para poner fin al funesto liberalismo que se ha enseñoreado de nuestra católica nación. ¡No temas España querida! Si hoy te ves envuelta en la doctrina disolvente, que por doquier han sembrado los mal llamados gobiernos liberales, pronto, muy pronto, el reloj de la Providencia señalará la hora de la salvación; no temas que el liberalismo se enseñoree de tus verdaderos hijos, porque el verdadero pueblo que cree y ora, te salvará de las garras de esa revolución que parece invadirlo todo. El nuevo Pelayo surgirá, cual brioso caudillo, al frente de sus fieles soldados, dando días de gloria, paz y tranquilidad á tus hijos.

R. A. (Hijo)

La nueva Era.

Apenas hemos abierto los ojos á la luz del mundo, hásenos presentado á nuestra vista con el aspecto repugnante y asqueroso de infernal espectro, una nueva Era.

Las utopías de nuestros reformistas modernos, han invadido los gobiernos, las familias y cuanto podía considerarse como un elemento de orden para el presente y una garantía de seguridad para el porvenir.

Vamos á ocuparnos en el presente artículo de los gobiernos; otro día, Dios mediante, nos ocuparemos con alguna extensión de las familias.

Basta reflexionemos un momento, para entender que los gobiernos de actualidad, ajustan su conducta al Racionalismo. Las palabras que un día pronunciara, encerrado en el cuadrilátero de su Gabinete aquel eminente filósofo alemán, las ha tomado el Gobierno y las ha insculpido como único artículo en su Código penal. Ahora bien; estando los gobiernos basados en este monstruoso absurdo, que había de resultar? bastante me ocupé de ello en otro artículo, por esto no voy á repetirlo otra vez aquí.

Al vernos pues obligados á presenciar todos los días los terroríficos y espeluznantes dramas llevados á cabo por el canallage impío y soez, tendrá que quejarse el Gobierno de tales horrores! No; porque todas esas escenas sangrientas que han paesto en espantoso sobresalto á la humanidad, son los frutos de las semillas que un día sembrarán aquellos por la faz de la ancha y espaciosa tierra. Así lo ha comprendido aunque tarde la República francesa, la cual para contener el crecimiento de la anarquía, se ha visto obligada á poner una mordaza á la prensa y mutilar esas libertades públicas que son la esencia y el elemento formal de su credo político. Y así mismo parece que quiere verificarlo el gobierno del señor Sagasta, á raíz del reciente atentado contra el gobernador civil de Barcelona.

Antes de poner fin á este mal

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
En Figueras, Jaime Malé, Perel de En Olot, imprenta de Juan Bonet.
Quedan además autorizados los representantes de Juntas y Centros tradicionalistas.
No se devuelven originales.

desaliñado artículo, permitidme, lectores míos, que repita aquellas terminantes palabras pronunciadas por aquella mujer de San Feliu de Guixols, en el momento de prender á su marido como anarquista: «Los predicadores que han arrancado la semilla de la fe de las inteligencias de los obreros y han depositado en ellos teorías subversivas é incendiarias son los autores conscientes y responsables de los crímenes salvajes de la anarquía.» La ardiente apóstol del verbo anarquista lo dice también con una elocuencia aplastante y aterradora: «no creemos en el Dios de los cristianos. Las poéticas narraciones bíblicas que merecieron nuestra infancia, son burdas invenciones y leyendas mitológicas, que nosotros hijas del siglo de las luces, educados en el libre pensamiento, debemos despreciar. A nuestros hijos ofreceremos otra leyenda que estará escrita con sangre, sus héroes serán Ravachol, Pallás y Vaillant, matadores de monstruos y redentores de la humanidad.»

J. B. T.

A propósito de la reciente muerte del ilustre peruano D. Juan Antonio de Lavalle, alguien nos recuerda haber visto en el Museo del Palacio Loredán, encerradas en un artístico marco ovalado, las miniaturas de Fernando VII, Carlos V, Doña María Francisca, Carlos VI, D. Juan y el Infante D. Fernando, primorosamente pintadas á principios del siglo, y que llevan al respaldo una inscripción consignando que fueron regaladas á Carlos VII, en Lima, por el señor de Lavalle.

En efecto, aquellas miniaturas, recuerdo dado por la Familia Real de España al brigadier Conde del Real Aprecio, padre del Sr. de Lavalle, fueron ofrecidas por este último en Lima al Sr. Duque de Madrid en circunstancias muy curiosas, precisamente el día que el augusto viajero iba á abandonar la capital del Perú, cuando invadido el hotel que habitaba por centenares de personas, y acosado por el entusiasmo público, que no le dejaba un instante de respiro, acadió D. Carlos á la complicidad del ilustre hombre del Estado peruano, y saliendo por una puertecita usada, y en éste fué conducido a

Palacio Lavalle, en cuyo hermoso patio á la andaluza pasó tranquila y sosegadamente las últimas horas que precedieron á su partida.

En recuerdo al asilo que se le había prestado en aquella familia á la antigua española, quiso el Sr. de Lavalle que aceptase aquel objeto de arte.

Leemos en el *Correo Español*:

Sabemos que son muchas las cartas recibidas en la Real Ténuta de Viareggio, tanto de augustos parientes como de amigos íntimos y de entusiastas servidores, manifestando gran agitación con los supuestos peligros que en aquella morada pueden correrse.

También á nosotros nos escriben varios en ese sentido.

A todos podemos tranquilizar, repitiéndoles que por ahora no hay el más pequeño cuidado, y que el orden ha vuelto á restablecerse en Toscana, si no en los espíritus, á lo menos en la esfera pública.

INFORMACIÓN POLITICA

LA CRISIS

Dejemos á un lado la enojosa caravana diplomática y fijemos nuestra atención en la crisis, que es el plato del día, el asunto que embaraça y condensa la atención de tirios y troyanos.

En la política liberal levanta más polvareda y despierta más interés el anuncio de una crisis que el planteamiento de un grave problema internacional, como el de Melilla.

Las pasiones se agitan, las concupiscencias se revelan, las conferencias menudean, las recomendaciones se centuplican, todos los resortes, todos los engranajes del parlamentarismo, se ponen en juego para pescar una cartera y atrapar un destino.

Que una crisis honda, amplia y profunda se imponga, ya nadie lo duda; el personal actual, flor y nata del fusionismo está gastado de tal suerte, está desacreditado de tal manera que es comprometer seriamente altísimos intereses el empeñarse tenazmente en que sigan empuñando las riendas de las caballerías desbocadas.

El Imparcial, que pinta con maestría singular y tiene toques vivísimos y brillantes colores, cuando de la política *menuda* se trata nos ofrece un cuadro singular del salón de conferencias.

«El salón de conferencias del Congreso presentaba el aspecto de los días solemnes: mucha concurrencia, numerosos corrillos y comentarios, juicios, impresiones, noticias y profecías á granel para todos los gustos.»

Es la verdad; pero, como dice el mismo colega, las profecías eran

disparatadas, las noticias absurdas y los juicios por completo faltos de sentido común.

Nuestros lectores creerán que se hablaba de la cuestión de Melilla por las noticias harto pesimistas que ha traído de Tanger el vapor «Joaquín Piclago» ó por lo que dice *El Eco Mauritano* que tiene más olfato que muchos de esos políticos que bullen en el salón de conferencias del Congreso. Creerán que cuando menos se departía sobre el bandolerismo de Andalucía, ya que se echara á un lado las varias cuestiones interiores y exteriores que á todos nos preocupan, menos á esos llamados *Padres de la patria*.

Pues sólo se trataba de si había crisis ó no había crisis y quienes eran los llamados á ocupar estos ó los otros puestos.

Sentimos desvanecerles esas ilusiones, aunque en cambio las hacemos más cuerdos. No hay crisis ni la habrá hasta ver cómo se resuelve la cuestión de Melilla. El señor Sagasta tiene el propósito de que no haya un cambio ó modificación ministerial hasta que sea discutida ampliamente la política del Gabinete en las Cámaras. Con los actuales ministros piensa presentarse á las Cortes, y esto muy lógico y natural. Lo único que puede suceder es que se complete el Ministerio entrando en Fomento ó Estado un nuevo ministro.

Los que pretenden otra cosa y aspiran á sustituir á los actuales consejeros de la Corona, tienen anchas tragaderas y pocos escrúpulos, por más que blasonen de sus buenas espaldas para cargar con todas las responsabilidades que pesan sobre aquellos.

Sin comentarios

LA MAYORIA

Allado de esa actitud de la prensa independiente con vistas al fusionismo al que en otro tiempo incensara hasta romper el botafumeiro, está la mayoría, díscola, frondosa, levantisca, rompiendo todos los vínculos de la disciplina y pasando por todos los respetos.

Aquellos banquetes famosos celebrados en el Hotel de *Rusia*, cuando la última etapa de la dominación conservadora, se renuevan con espanto de Sagasta. Últimamente han obsequiado con una comida en el Hotel de *París* al Marqués de Monroy los representantes industriales catalanes, vascongados y de otras provincias. Revistió, como se esperaba, el carácter de una enérgica protesta contra los últimos tratados de comercio. En este sentido se expresaron todos los comensales. El Sr. Ferratges sostuvo la necesidad de constituir *Juntas de defensa* en todas partes contra su planteamiento.

CONSEJO DE MINISTROS

En el último que se ha celebrado se han tratado los siguientes

asuntos si hemos de creer á la nota facilitada por los responsables.

El Sr. Sagasta dió cuenta á S. M. de los sucesos de mayor importancia ocurridos en el extranjero durante los últimos ocho días, deteniéndose especialmente en los desórdenes de Sicilia y revolución del Brasil.

El señor Sagasta se extendió más que otras veces en la exposición á la Reina, sin referirse ni remotamente, á los problemas económicos y políticos de España.

Después del discurso del Sr. Sagasta, el ministro de Ultramar puso á la firma á varios decretos de personal, y otro por el cual se fijan los haberes pasivos para los maestros de primera enseñanza de Puerto Rico.

También firmó la Reina los decretos nombrando delegados de España en el Congreso sanitario de París al doctor D. Amalio Gimeno y al primer secretario de nuestra embajada en la capital de la vecina República, que se encargará de los trabajos diplomáticos en dicho Congreso.

Por último el ministro de Hacienda puso á la firma de la Reina el decreto estableciendo el concierto económico entre el Estado y las provincias Vascongadas.

Nada; que las cuestiones de más trascendencia y vitalidad no se abordaron.

EL LAZARILLO DE TORMES.

EL COLMO

Leemos en un periódico liberal de la Corte:

Contra todas las previsiones y todos los cálculos, el Ayuntamiento de Madrid, que tan despacio camina en lo útil y que ayer mismo parecía dispuesto á terminar su sesión ordinaria sin salir del debate sobre la piedra machacada, hizo tiempo para entretenerse en cambiar los rótulos de las calles.

Cerca de las ocho de la noche, después de haber bautizado con el nombre de Núñez de Arce á la antigua calle de la Gorguera, con el del marqués de Leganés á la que fué Concepción Jerónima, y con el del Duque de Rivas á otra todavía inominada, perpetró el cambio que de antemano había condenado todo Madrid, acordando que la calle del Alamo lleve en adelante el nombre de Ramón Chies.

Prescindimos de los pormenores de la sesión, porque este acuerdo oscurece el interés de lo demás que hubo en ella. La misma tumba que guarda los restos del antiguo director de *Las Dominicales* debió de estremecerse en el momento en que el secretario de la corporación municipal leía el escrutinio de los votos.

Casi todos los concejales monárquicos habían huído ante el empeño de la minoría republicana; unos cuantos se habían unido á ella... No

quedaban en su puesto más que 11 de 30 que son los monárquicos del Concejo, entre fusionistas y conservadores.

El acuerdo no prevalecerá, Dios mediante. Por de pronto, el alcalde de Madrid piensa suspenderlo, haciéndose intérprete en esta ocasión del sentimiento público. Pero será bueno, de todos modos, que los vecinos de la corte sepan á quién deben la consumación del nuevo desatino, y quién se opuso á ella en lo que pudo.

Votaron en pro del dictamen los señores:
Aguilera (D. Luis Felipe), Gálvez Holguín, Manzanera, Mitjans y Pozas Abascal, monárquicos; Arcas, Bustillo, Castañé, Castro, Dorado, Francos, Garrido Mena, Ginard, López Santiso, Noguera, Niembro, Pardo, Rodríguez y Rodríguez, Ruiz Beneyán, Zabala y Zuazo, republicanos. Total, 21.

En contra los señores:
Cobo Canalejas, Díaz Argüelles, García de la Rasilla, López Martínez, Mejía, Minuesa, Pérez Fernández, Rengifo, Rincón, Ruigómez y Ruiz Jiménez. Total, 11.»

Las consecuencias que se desprenden naturalmente del acuerdo de la corporación municipal de Madrid, son harto claras y gravísimas para que nos entretengámos en hacer su análisis. Por los cuatro costados respira un espíritu sectario y feroz, que quiere dar el último golpe á las creencias y tradiciones españolas.

Si esto tolera, si esto consiente el gobierno de la regencia católica, habremos de exclamar descorazonados que se ha perdido toda esperanza de redención y que ha llegado la hora suprema de escribir en el frontispicio de lo que fuera edificio grandioso y magnífico: *Finis Hispaniae*.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

DE

EL BALUARTE

Madrid 1 Enero

Sr. Director de EL BALUARTE.

Calma completa en los asuntos políticos, es la característica del día. Esta especie de tregua que se han impuesto los beligerantes, la aprovechan para rehacerse y cobrar nuevos bríos para la próxima lidia. Cuando se renueve el fuego, no hay que dudar que saldrán baterías de gran calibre, que han de introducir la confusión en el ejército fusionista, acampado en las llanuras del poder.

Respecto á la Embajada extraordinaria nada tengo que añadir á lo que ya saben los ilustrados lectores del BALUARTE. En la mente y en el ánimo de todos está que allí hemos ido á representar una comedia carnavalesca, resultado ineludible de infinitas complacencias criminales y abdicaciones que afrontan.

Martínez Campos que se ha intimidado ante un ejército desorganizado por completo, no tiene la aureola del prestigio moral, que se necesitaba para vencer con la fuerza la astu-

cia artera, que respira la diplomacia marroquí.

Nadie se ocupa ya de él ni de su misión, preparando los cargos y acusaciones tremendas, para cuando puedan ver ventilados en el ambiente del Parlamento y no dejarlas asfixiar en el vacío de los ministerios.

La campaña, pase el eufemismo, la campaña de Melilla, es de aquellos asuntos que por sí solos bastan para derribar un gabinete, cuando á ellos se ha dado una solución tan desdichada para el honor y dignidad nacionales, como en el caso presente.

Pero si á esto se agrega la cuestión de tratados de comercio, la ferrocarrilera, la provisión de altos cargos, la preponderancia que va adquiriendo la derecha en menoscabo de los prestigios de la izquierda, de su peso se cae que la situación ya carcomida en sus cimientos, ha de desplomarse con estrépito.

Los resutimientos de la izquierda es el mal más grave que trabaja la fatigosa existencia de este gabinete. Su resistencia no ha de poder ser dominada sino por un triunfo y una participación en el gobierno. Como este no le será concedida, Sagasta se cae.

V.

Desde Melilla.

Melilla, 29.

He visitado el Hospital Militar, con objeto de enterarme de la situación de los heridos que todavía permanecen en él.

Encuétrase casi completamente restablecido el teniente Mora, aquel oficial que, estando en su tienda del campamento, recibió un balazo en la espalda. Su herida era grave; pero los médicos han tenido sumo acierto en la curación.

También está fuera de peligro el cabo de mar que en operaciones de descarga, tuvo la desgracia de que cayera sobre él una de las gruas. Se le amputó la pierna y ha estado algunos días entre la vida y la muerte, pero ahora es seguro su restablecimiento.

Los demás heridos de la campaña continúan relativamente bien.

Hay el proyecto, que en breve se llevará á la práctica, de realizar obras de cierta importancia en el fuerte de Cabrerizas Altas.

El jefe de ingenieros entiende que son necesarias para el buen emplazamiento de la artillería.

Hechas las obras, los cañones de Cabrerizas dominarán mejor el poblado de Benisicar, y podran barrer perfectamente el barranco famoso á que se ha dado el nombre de Cañada de la Muerte.

Según el proyecto, la garita del bastión será trasladada al lado puesto al que hoy ocupa.

Los trabajos de fortificación de Si-Auarich van muy adelantados.

La Junta que ayer anuncié no se ha verificado, ó más bien dicho no parece semejante nombre. Reuniéron-

se en efecto unos cuantos moros, pero sin las formalidades ni la concurrencia propias de las juntas.

Los caminos que conducen á Fráncica, desde los poblados del interior, están intransitables hasta para los rifeños, por causa del mal tiempo. No se debe á otra cosa la suspensión de la Junta, que se celebrará el jueves próximo, según los moros.

Los regimientos de Alava y Toledo han salido al campo para efectuar ejercicios de tiro al blanco con el fusil Maüser.

Las demás fuerzas acampadas han hecho maniobras tácticas, en combinación unas con otras.

La Caballería y la Artillería de montaña han operado cerca de Auariach.

El general Macías, seguido de su Estado Mayor, recorrió por la tarde los diferentes campos de maniobras, quedando complacido de la instrucción de las tropas.

Se ha hecho el relevo ordinario de la guarnición de los fuertes.

La compañía de Artillería de montaña y las brigadas de Administración militar han trasladado sus tiendas al campamento de Ataque Seco.

He visto el regalo que varios excursionistas llevarán pasado mañana al Príncipe Muley-Araaf.

Consiste en una magnífica caja de galletas. Dentro de ella va otra caja de *peluche* grana, con galletas más finas. Dentro de la segunda caja, otra pequeña... ¿también con galletas?... no señor; con té de lo selecto. El regalo ha costado cien pesetas, y no es el único que llevan al Príncipe moro. Buena gana de gastar dinero en cumplimientos y zalemas.

Se instruye sumaria contra un soldado del regimiento de Pavía, que desertó ayer. No se cree que haya pasado al campo rifeño, sino que ha podido embarcarse para la Península.

Hoy (el 34) no viene ni sale correo.

El barco encallado en la desembocadura de Río Oro, desplegó esta mañana sus velas, con intento de salir aprovechando la marea alta. Todos los esfuerzos hechos, resultaron inútiles. El buque sigue encallado, sabe Dios para cuánto tiempo.

Por el eterno descanso del alma de Valero, se celebra hoy jueves una misa en el cementerio donde descansan los restos del distinguido escritor y comisario de guerra. Después de la misa, se colocará una lápida en el nicho que aquellos ocupan. Costea las tristes ceremonias el cuerpo administrativo del ejército.

CRÓNICA GENERAL

El martes día 6 á las nueve de la mañana se celebrarán en la Iglesia de las *Hermanitas de los pobres* solemnes funerales en sufragio del alma del Rdo. don Pedro Faixat y Martí, fallecido el 20 de Enero último.

Reiteramos á su afligida familia nuestro más sentido pésame.

—El mercado de ayer fué poco concurrido.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar á nuestro respetable amigo y correligionario el digno Vice-presidente de la Junta provincial tradicionalista, D. Francisco de Llobet.

En el tren descendente de la tarde partió para Lloret de Mar, desde donde se dirigirá á la capital del Principado, al objeto de conferenciar sobre asuntos concernientes al partido con el ilustrado presidente de la Regional, D. Luís M. de Llauder.

—Por exceso de original nos vemos obligados á retirar la reseña de las suntuosas solemnidades que se celebraron el viernes en la vecina villa de Bañolas, con motivo de la inauguración del nuevo órgano de la Iglesia del Monasterio, á las que asistimos accediendo á la galante invitación de los Rdos, Sacerdotes de la Casa Misión.

Dios mediante, la daremos en nuestra edición del miércoles.

—Ha tomado posesión del cargo de comandante mayor de la Zona de reclutamiento de esta capital, don Ricardo Nouvilas y Aldaz.

—En Sevilla los ladrones practicaron un escalo desde la alcauterilla de la fábrica de tabacos. Penetraron hasta muy cerca del departamento donde hay la caja. Ignórase por qué causa no pudieron llegar hasta allí; tal vez por el temor de haber sido descubiertos. Más ha valido así, pues en la caja había más de 20,000 duros en billetes del Banco y metálico.

Los ladrones, al huir, dejaron varias herramientas.

—Hablando un colaborador de *Le Figaro* de doña Margarita de Borbón, á propósito del primer aniversario de su muerte, recuerda de ella una frase interesante y profunda.

La duquesa de Madrid, sencilla en la grandeza, valerosa en la adversidad, pródiga en ternuras para los débiles y los humildes, decía:

«La cuestión social tiene una solución más de sentimiento que de dinero. El pueblo tiene, más que hambre de pan, hambre y sed de justicia, de lealtad, de consideración y de respetos.»

—Ha sido preso é incomunicado el enterrador del cementerio de Logroño, acusado de profanación de cadáveres y robo de ropas y efectos de los mismos.

—Ha sido destinado al regimiento

de Guipúzcoa, que guarnecé esta plaza, el músico mayor del de Africa, don Joaquín Zamarra.

—El *Correo de Gerona* con su *mali-cia* infantil ha querido sacar jugo de un suelto que realmente no lo tiene. Le perdonamos la inofensiva intención, no sin protestar enérgicamente contra lo que embozadamente quiere dar á entender, esto es, que en un suelto publicado por nosotros en la edición del miércoles tratáramos de mortificar á personas, que nos merecen entero respeto y consideración.

Esos procedimientos los dejamos para el periódico que sostiene sañudas campañas con el exclusivo y deliberado propósito de *mortificar* respetables personalidades.

—Hemos recibido una bien escrita Memoria sobre las aguas del *Vichy Catalán*, publicado por el ilustrado médico D. Salvador Más.

Agradecemos á su autor el envío.

—Hoy se celebrarán en todas las parroquias de la Diócesis solemnes funciones de desagravios por las ofensas que S. D. M. recibe en estos días de Carnaval.

—En Bañolas ha vuelto á reanudar sus trabajos, la importante fábrica de tejidos mecánicos, conocida por *can Rabassa*. Con la reapertura de aquel centro industrial habrase llevado el pan á muchas familias, que vivían de sus jornales.

—Ayer por la mañana falleció en Canet de Mar, el sabio y virtuoso sacerdote Dr. Manuel Reverter que ha sido uno de esos hombres que habia consagrado su vida y sus talentos, que no eran pocos, al servicio de la Religión, al estudio de las ciencias y á la pesca misteriosa de las almas. Había sido Rector de nuestro Seminario en el que dejó imprecaderos recuerdos, por su severidad en el mantenimiento de la disciplina hermanada con la afabilidad y cariño paternal con que trataba á sus subordinados.

A más de este honroso cargo habia desempeñado en la Diócesis otros no menos importantes, distinguiéndose en todos ellos por su prudencia, buen celo y exquisito tacto.

La muerte le ha sorprendido en la pintoresca villa marítima, donde estaba reponiéndose de sus achaques y dolencias, fruto de sus improbos trabajos. Descanse en paz el ilustre finado.

CIERRE DE BOLSA DE LAS 4 DE LA TARDE.

ANTEAYER.		AYER.			
Con-tado.	Fin mes.	Próxi-mo.	Con-tado.	Fin mes.	Próxi-mo.
	00'00	67'25		67'27	00'00
Deuda Interior 4 %.	00'00	77'02		77'10	00'00
» Exterior 4 %.	108'37		108'12		
Billetes Cuba 1886	96'00		96'00		
» 1890.					
Banco Hispano Colonial.	00'00	38'80		00'00	00'00
Acciones F. C. Norte de España	00'00	27'50		27'15	00'00
» Francia.	00'00	25'10		25'15	00'00
» Orense.	00'00	00'00		00'00	00'00
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 6 %.	96'00		96'37		
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 3 %.	54'87		54'75		
Idem no hipotecadas.	91'00		91'25		
ULTIMOS CAMBIOS CONOCIDOS.					
DE PARIS					
Renta Exterior.		62'56		62'78	
Acciones F. C. Norte España.					
GIROS.					
París.		22'95		22'95	
Londres.					

Telegrama de la casa *Quintana y Basols*.—Agencia de Negocios, Ciudadanos, 20 y Subida de San Martín 1, pral.—Gerona.

—Ha sido nombrada por la Junta provincial de Instrucción pública maestra interina de Esponellá doña Gracia Puig y Casals, hija de la difunta maestra doña Cirra Casals y Puig.

—D. Ramon Orriols y Orriols, padre é hijo, vecinos de Vich, solicitan aprovechar 200 litros de agua del rio Fresser en el término de Ribas, para una fábrica de hilados y tegidos que se situará en la propiedad de los mismos en el término de Bruguera.

—El día 1.º del próximo mes de Febrero empezarán en la Granja experimental de Barcelona las lecciones de las tres clases siguientes:

Agricultura elemental.
Agronomía, y Química práctica agrícola.

Estas lecciones y prácticas son públicas y gratuitas y sin ningún efecto académico, puramente de enseñanza elemental y de aplicación para los agricultores.

Las prácticas se verifican en el Laboratorio y demás departamentos de la Granja, con el material que en ella existe.

Los que deseen asistir á estas clases, pueden pasar á suscribirse en la Secretaria de la Granja, todos los días no festivos, de nueve á doce de la mañana.

—El día 29 según acuerdo de la Comisión provincial ingresó en el departamento de alienados la vecina

de San Juan las Fonts, María Ana Gurtz y Trias.

—La Junta provincial de Instrucción pública en su última sesión acordó expedir los libramientos de 67 pueblos que han ingresado atenciones de primera enseñanza.

—Distinguida y selecta concurrencia ha acudido todos los días al quinario que se ha celebrado en la capilla de la Purísima Sangre de la Iglesia del Carmen. El elocuente orador sagrado Rdo. Monforte ha pronunciado notables discursos sobre diversos puntos de doctrina católica, que han afirmado una vez su ya merecida fama.

Hoy empieza en la misma Iglesia el triduo con los siguientes cultos:

A las 7 y media la de Comunión general, con plática preparatoria, y á las 10 solemne Oficio. Por la noche á las cinco y cuarto, se dará principio á las solemnes funciones del Triduo; se rezará la Corona, seguirá la meditación y luego el sermón, que dirá en los tres días el Rdo. P. Pablo Pastells, de la Compañía de Jesús.

El lunes y el martes se celebrarán también misas en la Capilla y el oficio será á las 11.

En los tres días de Carnaval se pondrá de manifiesto á S. D. M. de las 8 á las 12 de la mañana; por la tarde, de las 3 hasta terminada la función de la noche.

—Por la Alcaldía Constitucional de Castelló de Ampurias se hace

saber, que ignorándose la residencia y vecindad de los mozos continuados en el alistamiento para el reemplazo ordinario del año actual Antonio Vilanova Bosch y Patricio Benejam Canet, así como la de sus padres ó interesados; y debiendo procederse el día once de Febrero próximo. el acto de la clasificación y declaración de soldados, se cita, á dichos mozos, para que en el mencionado día, comparezcan personalmente á fin de ser tallados y alegar las causas que tengan de exención. En el caso de no comparecer, incurren en la nota de prófugos; y sus padres, parientes ó encargados, son responsables legalmente de la falta de presentación de dichos mozos, en el caso de que no hayan puesto de su parte los medios para evitarla.

Habas.	13	á
Habones.	11	á
Avellanas.		á
Esparceta.		á
Garbanzos.	36	á 38
Altramuces.		á 950
Melca.	10	á
Arvejas.	18	á
Ajos (ciento.		á
Patatas (carga).		á
Huevos (docena).		á
Aceite (mallal).		á

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.

S. Andrés Corsino obispo.

SANTO DE MAÑANA.

Santa Agueda virgen.

CUARENTA HORAS

Continúan en la Iglesia de las Bernardas.

REGISTRO CIVIL.

Día 2.

NACIMIENTOS.

Varones, 2.—Hembras, 1.

DEFUNCIONES.

Narciso Tomás 71 años.

Carlos Crehuet 74 idem.

Florencio Canales 15 idem.

Estevan Campos 74 idem.

María Puigdeval 53 idem.

Día 3.

NACIMIENTOS.

Varones, 0.—Hembras, 1.

DEFUNCIONES.

Francisco Bartomeu 21 años.

Rosa Camps 27 idem.

Margarita Colon 69 idem.

MATAS.

Mercado de Gerona.

DIA 3.

ESPECIES.	de decalitros	
	Ptas. Cs.	Ptas. Cs.
Trigo.	de 15	á 16
Mescladizo.	14	á 15
Avena.	8	á 9
Centeno.	13	á 14
Cebada.	9	á 10
Maiz.	11	á 12
Mijo.	10	á 12
Panizo.	12	á
Alforjon (fajol).	12	á
Judias.	16	á 22
Fasóls.	18	á 19

SECCION DE ANUNCIOS

RELOJERIA DE FORGAS

7, Zapatería Vieja, 7. (frente al Correo.)
Gerona.

Completo surtido de Relojes de todas clases y sistemas al alcance de todas las fortunas, así como cadenas y demás artículos anexos á la Relojería.

SEGURIDAD, PERFECCION, ECONOMIA tanto en las ventas como en las recomposiciones en las garantías que ofrece este establecimiento.



Esta clase de Relojes, contruidos por una de las más acreditadas Fábricas del extranjero y exclusivamente para mi casa, reúnen á la bonita forma de sus cajas de solidez, buena construcción en sus máquinas, á todo lo cual se debe merecen con tanta exactitud.

En dicho establecimiento encontrarán toda clase de Relojes de pared tanto en cuadros como en Reguladores.

Aprendiz

En esta Imprenta se necesita uno.

El Cirujano Dentista

LEON AUDOUARD

ha trasladado su gabinete

á esta capital,

Calle de la Forsa, 1, Pral.

AVISO

La imprenta de este periódico, montada con cuantos elementos son necesarios para toda clase de trabajos de tipografía, se encarga de la confección de Libros, Folleto, Revistas, Periódicos, Prospectos, Oficios, Circulares, Membretes, Papel para cartas & . & y todo lo concerniente á la imprenta, á precios sumamente económicos.

HERRERÍA VIEJA, 5.—GERONA.

CORT-REAL 18---GERONA.

Quienes pueden acreditar los prontos y económicos servicios que ofrece esta casa, son el sin número de familias que en la desgracia han debido á acudir á

LA NEOTAFIA,

CAFES

de Moka, Caracolillo, Puerto Rico y Manila, tostados diariamente.

FABRICA DE CHOCOLATES

—DE—

SECUNDINO GRUARTMONER

MERCADERES, (NEW) 10

GERONA.

RELOJERIA

ANTEOJOS Y LENTES



Ventas y composturas garantizadas

Relojes de precisión y de marcas de la mayor aceptación, reguladores, relojes de pared, sobre mesa y despertadores, recibidos directamente de acreditadas fábricas suizas, francesas y alemanas.

Casa especial para la vista.

Anteojos y lentes en oro, plata, coucha, nickeline, metal inocidable y acero.

Cristales de Roca del Brasil, Periscopios de Wollaston, Crown-glas puro y otros de materias extra blancas, limpidas y diafanas. Cristales neutros de todos tintes para descanso y conservación de la vista.

Ejecución esmerada de las prescripciones de los SS. médicos oculistas, en medidas métricas (dioptrias.)

Variado surtido de vistas estereoscópicas de todos los países.

Proveedor de Comunidades religiosas.



RELOJERIA

de

FRANCISCO SOLÁ

Pórticos de la Rambla, 26.—Gerona

GERONA.—Imprenta de Mannel Liba.

DIBUJO — PINTURA — FOTOGRAFIA

CASA ESPECIAL



HIJOS DE JOSÉ TEXIDOR

3, REGOMIR, 3.—BARCELONA